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Abstract: (Online Communication: Web TV, a New Type of Media) From the first experience of transmitting
television pictures, in 1926, by John Baird, things have evolved exponentially in the television industry. It began
with the American Zworykin, who in 1929 designed the first electronic television, a prerequisite for today's TV
stations. The digital age and the internet are changing television industry. There are new players in the market and
consumers can choose from many new TV experiences. Interactivity and socialization are two of the basic terms of
modern television (digital and online). The expression Web TV first appeared in 1997 in Canada, in Quebec Micro
newspaper, but it did not have the same meaning we ascribe it today.  At that time, it meant, rather, the attempt to
connect the classic television to the internet. Web TV is, today, a website that produces video exclusively for the
Internet. Many images on demand, programs or videos that merge television and the Internet, available on all
screens, from home cinema to mobile phone, will send classic television in the background.This work aims to draw
attention to the evolution of online television in general, and on its involvement in changing people's behaviour in
society.  Journalistic practices and the way they change on the internet are another analysis.
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Rezumat: De la prima experienţă de transmitere a imaginilor de televiziune, în 1926, de către scoţianul John Baird,
lucrurile au evoluat exponenţial în industria de televiziune. Totul a început în mod serios  cu americanul  Zworykin,
care, în 1929, a conceput prima televiziune electronică, o  premisă a posturilor TV de astăzi. Era digitală şi internetul
schimbă industria televiziunii. Au apărut noi jucători pe piaţă şi consumatorii pot alege dintr-o mulţime de noi
experienţe TV. Interactivitatea şi socializarea sunt doi dintre termenii de bază ai televiziunii moderne (digitală şi online).
Expresia Web TV a apărut pentru prima dată în 1997, în Canada, în ziarul Quebec Micro, dar încă nu avea acelaşi sens
pe care il atribuim azi. La acea dată, se inţelegea, mai degrabă, încercarea de a conecta televiziunea clasică la
internet.Web TV înseamnă, azi, un site care produce material video exclusiv pentru internet. O mulţime de imagini la
cerere, emisiuni sau videoclipuri care unifică televiziunea şi Internetul, disponibile pe toate tipurile de ecrane, de la
home cinema la telefonul mobil, vor trimite, în curând, televiziunea clasică, în plan secund. Lucrarea mea  îşi propune
să atragă atenţia asupra evoluţiei televiziunii online, în general, şi asupra implicării ei în schimbarea comportamentului
oamenilor în societate. Practicile jurnalistice şi maniera în care ele se schimbă pe internet sunt un alt punct de analiză.

Cuvinte-cheie: Web TV, comunicare, web documentar, noile media, internet

De-a lungul timpului, trei termeni au definit cel mai bine televiziunea clasică:
liniaritate, ubicuitate şi efemeritate. Liniaritate, pentru că telespectatorii se aflau la dispoziţia
postului TV, fiind nevoiţi să accepte programele impuse de el. Ubicuitate, pentru că a reuşit
să pătrundă în sute de milioane de case din întreaga lume şi a devenit principala sursă de
entertainment şi informare a omului de rând. Efemeritate, pentru că odată difuzate,
programele – cu mici excepţii – se evaporau. Cine nu le urmărea la data şi ora stabilită nu
mai avea şansa să o facă ulterior.

Astfel s-au născut acei couch potatoes, „cartofii de canapea”, după cum îi numesc cu
umor englezii – oameni care tind să-şi petreacă timpul liber captivaţi de televizor, „sclavi ai
emisiei.” Interactivitatea şi comunicarea au atins un nivel îngrijorător de scăzut. De aici şi
celebra definiţie a televiziunii enunţată de Ray Bradbury: „Televiziunea, acea vicleană fiară,
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Medusa care împietreşte un miliard de oameni, care le fixează ochii, acea Sirenă care a
ademenit şi a cîntat şi promis atît de multe şi a dat în schimb, în cele din urmă, atît de puţine”1.

Dar lucrurile s-au schimbat. Era digitală schimbă din temelii industria televiziunii. Au
apărut noi jucători pe piaţă. Consumatorii au de ales dintre o mulţime de noi experienţe TV.
Marii producători media au intrat în concurenţă chiar cu foştii lor telespectatori, care au ajuns
să-şi creeze propriile canale şi programe TV, folosind noile instrumente ale epocii digitale.
Interactivitatea şi socializarea sunt doi dintre termenii de bază ai televiziunii moderne, digitală
şi online. Efemeritatea şi liniaritatea sunt pe zi ce trece tot mai aproape de a deveni o amintire.

Această lucrare îşi propune să atragă atenţia asupra evoluţiei televiziunii online, în
general, şi asupra implicării ei în schimbarea comportamentului oamenilor în societate.
Practicile jurnalistice şi maniera în care ele se schimbă pe internet sunt un alt punct de analiză.

Subiectul este atrăgător pentru o persoană, parţial, „crescută digital”, cu atât mai
mult cu cât, în România, se acordă prea puţină atenţie noilor trenduri din tehnologie, în
special unui subiect cum este televiziunea online. Sursele autohtone de informare şi studiile
efectuate asupra acestui fenomen Web TV sunt, deci, prea puţine. Prin urmare, am fost
nevoiţi să ne bazăm în special pe surse străine, majoritatea din lumea francofonă şi anglo-
saxonă. Sursele online s-au dovedit şi ele a fi, după cum era de aşteptat, de o valoare imensă.
Atenţia noastră s-a îndreptat mai mult spre ceea ce se întâmplă în România şi Franţa.

Pot fi observate câteva aspecte interesante. În primul rând, abordările autorilor sunt
radical diferite în funcţie de anul publicării – înaintea anului 2005, adică înaintea boom-ului
Web TV, domină un curent pesimist. Autorii de după 2005 acordă o atenţie mult mai mare
mediului online şi sunt mai deschişi schimbărilor. Apoi, termenii, definiţiile şi conceptele
diverselor aspecte ale televiziunii moderne se confundă şi se amestecă tot mai puternic. Până
şi autorii recunosc că perioada de tranziţie face dificilă exprimarea – limbajul rămâne în
urma convergenţei tehnologice2.

Nu ne-am propus să facem predicţii, însă studiul duce în mod firesc către ele.
Având în vedere evoluţia actuală a televiziunii şi viteza cu care au loc schimbările, pot fi
trase concluzii logice cu referire la viitorul acestui mediu de comunicare. Lucrarea încearcă
să contureze o definiţie clară şi o clasificare a genurilor, a categoriilor de Web TV.

Pe Wikipedia găsim o definiţie destul de simplă, incompletă am putea spune: „Web
TV înseamnă difuzarea şi receptarea de semnale video pe Internet, ceea ce permite
utilizatorilor să vizioneze conţinut video (adică televiziune) pe internet. WebTV-ul foloseşte
tehnologia de streaming (flux continuu) sau descărcarea progresivă pentru a distribui
conţinutul său pe Web. Utilizatorii accesează materialul video pe care îl vizionează în
browser-ul lor sau cu ajutorul unui media player. Dintre formatele folosite pentru difuzarea
unui video în streaming amintim: Windows Media Video (Microsoft), QuickTime (Apple),
RealVideo (RealNetworks), Shoutcast (Nullsoft/AOL)”3.

1 Ray Bradbury Quotes, http://www.great-quotes.com/quote/53547 (8 iunie 2013).
2 Amanda D. Lotz, The Television Will be Revolutionized, New York, New York University Press, 2007, p. 27-31,
79-80; Wes Simpson, Howard Greenfield, IPTV and Internet Video: Expanding the Reach of Television
Broadcasting. Ediţia a doua revăzută, Oxford, Elsevier Science & Technology şi Focal Press, 2009, p. 15-17.
3 http://fr.wikipedia.org/wiki/Web_TV  (20 mai 2013).
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Pe site-ul www.definition-webmarketing.com, se găseşte o definiţie mai
generală: „Termenul de Web TV desemnează, în general, un site ce propune difuzarea unor
programe tv pe internet. Poate fi vorba despre site-uri ce propun difuzarea unor programe
originale, destinate difuzării la televizor sau site-uri specializate în producţia de programe
destinate difuzării pe internet sub formă de conţinuturi tematice”.

Termenul generic de Web TV sau Internet TV desemnează transmiterea de conţinut
video şi de televiziune online. În contradicţie cu termenul „WebRadio”, care defineşte un
radio analog cu bandă FM (transmite 24h/24 şi are o grilă de program), difuzat pe Internet
prin streaming, Web TV-ul poate avea mai multe forme.

Vom lua ca şi criteriu de bază a unui WebTV: un site care transmite video-uri prin
streaming, dar având o logică editorială în tot ce înseamnă conţinut. Acest conţinut este
obligatoriu a fi realizat de către echipa WebTV-ului, şi nu de către utilizatori sau internauţi.
Un conţinut creat exclusiv pentru mediul online şi nu preluat de la televiziunea clasică.

Astfel, vom considera a fi WebTV:

• WebTV –ul după modelul televiziunii clasice: o televiziune care transmite exclusiv pe
internet, în flux continuu. Acest model, care corespunde unui Web Radio, este destul de rar întâlnit.

• WebTV-ul «la cerere». Programele sunt disponibile în streaming, oricând şi de oriunde.
Internautul porneşte programul când intră pe site. Există o arhivă cu conţinutul video, care poate fi
consultată oricând. Acesta este modelul cel mai răspândit.

Termenul Web TV a apărut pentru prima dată în 1997, în Canada, în ziarul Québec
Micro, dar nu avea acelaşi sens pe care i-l atribuim astăzi. La acea dată se înţelegea, mai
degrabă, încercarea de a conecta televiziunea clasică la internet.

În perioada 2005-2006 a început aşa-zisa mişcare Web 2.0. Companii noi şi
ambiţioase şi-au asumat riscuri enorme într-o lume în care nimeni nu mai credea în calităţile
Web-ului.4 Un nou boom tehnologic a adus miniaturizarea extremă, ecrane de dimensiuni şi
rezoluţii uluitoare, dispozitive capabile să înregistreze şi să redea materiale video în orice
format şi calitate – iar toate acestea devin din ce în ce mai ieftine. Internetul rapid şi gratuit,
precum şi maturizarea tehnologiilor şi standardelor Web au făcut ca imaginile în mişcare să se
răspândească în mod natural cu o viteză uluitoare în ultimii ani. În prezent, ajutat de ambiţiile şi
trendurile Web 2.0, consumatorul de televiziune se identifică tot mai mult cu producătorul.

Televiziunea prin Internet a devenit un conglomerat de idei şi aplicaţii care continuă să
evolueze într-o manieră tot mai diferită de televiziunea clasică. Principiile industriei clasice de
televiziune sunt amestecate cu interactivitatea şi infotainment-ul implicite ale mediului online, cu
aplicaţiile, jocurile şi reţelele sociale care au un rol tot mai proeminent în industria Web5.

Primele Web TV-uri, apărute la mijlocul anilor `90 propuneau în special redifuzarea
programelor TV clasice, accesibile gratuit pe site-urile lor. Aceste Web TV-uri s-au lansat, de
asemenea, în producţia de programe pentru a acoperi aşa-numita lipsa de originalitate a
televiziunii clasice. Dar aceste experienţe timpurii sunt relativ scumpe şi calitatea acestora nu
intră în competiţie cu cea a TV-ului clasic. Conexiunile sunt realizate cu lăţimi mici de bandă.

4 Sarah Lacy, „Rip Digg”, http://techcrunch.com/2011/03/19/rip-digg/ (21 septembrie 2013).
5 Eli M. Noam, Jo Groebel, Darcy Gerbarg (editori), Internet Television, Mahwah, Lawrence Erlbaum Associates
Inc, 2003, p. xxi.
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În 2005 apare un nou val de Web-TV-uri. Această apariţie a fost determinată de
progresul tehnologic: în bandă largă, echipamentele tehnice au devenit mai accesibile şi
prezenţa tot mai mare a telespectatorilor pe internet în căutare de noi programe. În
septembrie 2008, spune ComScore, 25 milioane de oameni au vizionat mai mult de 2
miliarde de video-uri online, în Franţa.

Canalele de televiziune se lansează în  cucerirea internetului, mai întâi, prin
intermediul site-urilor lor. Cel mai bun exemplu fiind cel al Arte.tv, care propune programe
precum documentare web, serii web, create pentru internet şi postate exclusiv pe site-ul lor.
Ei postează în flux continuu un gen jurnalistic şi de creaţie cum este documentarul, creat
exclusiv pentru internet şi care poartă denumirea de web-documentar. Web-documentarul
este un documentar conceput pentru internet. El combină elemente diferite: video, fotografie,
sunet, text, design grafic, benzi desenate, muzică, animaţie, infografice, jurnalism de date.
Asta pentru că mediul web oferă o gamă largă de posibilităţi. Ceea ce diferenţiază web-
documentarele de documentarele tradiţionale este conceptul de interactivitate. Dacă
documentarele tradiţionale sunt de obicei liniare şi nu oferă publicului posibilitatea de a
interacţiona cu conţinutul, principiul de bază al web-documentarelor este să-i lase pe
utilizatori să decidă modul în care se desfăşoară povestea.

Privitul la televizor şi folosirea unui browser sunt două experienţe complet diferite.
Când te uiţi la un film la TV, ai doar două posibilităţi: te uiţi până la sfârşit sau foloseşti
telecomanda. Pe web, graţie navigatorului, publicul se poate implica, poate da click pe un
element sau pe altul.

Web TV-urile, ca presă, nu au găsit încă un model de afaceri. Foarte puţini jurnalişti
încearcă să experimenteze. Este destul de  dificil sa găseşti Web TV în Franţa sau în
România, cu conţinut jurnalistic, care transmite exclusiv pe Internet. Dar există Web TV-uri
care au instrumentul adecvat pentru comunicare şi marketing.

Web-TV şi Jurnalism
Distigem, astăzi, două tipuri de Web TV-uri jurnalistice: mai întâi, cele care sunt

utilizate pentru proiecte de mass-media alternative, care se declară mai independente decât
televiziunea clasică. Modelul lor de afaceri nu este încă bine definit. Apoi, cele care îmbină
domeniul jurnalistic cu comunicarea. Aceste Web TV sunt perene, dar  linia lor editorială nu
este foarte clar definită.

Conţinut
Pentru cele care oscilează între comunicare şi jurnalism, este greu să defineşti

conţinutul. Aceste Web TV-uri, cum este de exemplu www.mativi.fr, alternează între
reportaje vândute, produse la cererea clientului şi reportaje create de un jurnalist cu scopul
precis de a informa.

Un exemplu de Web TV, din Franţa, care reuşeşte să se impună ca televiziune
online liberă şi cu subiecte jurnalistice interesante este La Télé Libre. A fost înfiinţat în
ianuarie 2007 de către jurnalistul John-Paul Lepers, fost colaborator la Karl Zéro. Specializat
în actualitatea politică, La Télé Libre a cunoscut succesul în timpul campaniei prezidenţiale
din 2007. Linia editorială: libertatea tonului care lipseşte televiziunilor clasice. Ca sprijin
financiar, La Télé Libre beneficiază de susţinerea unor persoane apropiate lui John-Paul
Lepers, fără implicaţii politice. Televiziunea este găzduită gratuit de către o societate privată.
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Echipamentele şi sala de montaj sunt împrumutate de către această societate privată.
Practicanţi şi jurnalişti voluntari realizează reportajele. Pentru a-şi păstra independenţa, La
Télé Libre nu acceptă să pună publicitate pe site. La Télé Libre are, aşadar, capacitatea de a
produce programe, dar economia sa nu este perenă. Aceste experienţe jurnalistice de tip Web
TV sunt încă rare, fenomenul fiind de-abia la început6.

Pentru Franck Dusmenil, specialist în new media şi creator de Web TV, pentru ca
televiziunea pe internet să existe, trebuie să se reinventeze maniera de a face TV, în orice
caz, să se propună o manieră diferită de a face reportaj.

„E important să nu se evite a se servi din ingredientele multimedia pentru a crea o
televiziune interactivă. Extrase video pot fi inserate, de exemplu, în miezul unui reportaj pentru a
dezvolta o temă anume, care să trimită la un alt subiect. Poate fi integrată de asemenea o
fotografie, poate fi făcută legătura între un articol scris şi un filmulet, pentru a evidenţia
subiectul tratat. Poate fi facută o dezbatere prin videochat, în interiorul unui documentar”7.

Un public bine definit
În contradicţie cu La Télé Libre, care se vrea un canal generalist, pe internet, pentru a

funcţiona,  Web-TV-urile  trebuie să se bazeze pe principiul de reţele destinate anumitor
grupuri de populaţie. Pentru filmuleţele de pe internet, ceea ce contează nu este recipientul, ci
conţinutul. Trebuie identificat mai întâi un public şi apoi să i se propună o informaţie specifică.
Numai cu ajutorul canalelor specializate, Web TV-ul poate ajunge să facă audienţă. Într-adevăr,
în urma cercetării noastre am observat că aceste Web-TV-uri specializate se dezvoltă foarte
mult. Există în Franţa WEB-TV agricol, WEB-TV gastronomic, Wedding Web TV, Web TV
cultural, Web TV sănătate, Web TV comunitate etc.

După aceste exemple de Web TV-uri, putem încerca să creionăm o  tipologie a
Web TV-ului, pornind de la conţinutul lui:

 instituţional: sunt acele Web TV-uri create de către o instituţie având drept scop
prezentarea instituţiei şi valorizarea imaginii proprii ;

 jurnalistic: crează şi difuzează materiale jurnalistice ;
 promoţional: promovează un produs sau altul ;
 pedagogic: acele site-uri care au o misiune educativă;
 videotecă: acele site-uri cu conţinut video care nu au o temă specifică, ci doar oferă

posibilitatea de a accesa diverse filmuleţe;
 comunitar: se referă la televiziunile destinate unor comunităţi. Uneori, doar membrii

comunităţii pot avea acces la site sau doar ei sunt cei cărora li se adresează informaţiile. Aceste
comunităţi pot fi create datorită site-ului şi astfel ei reuşesc să se adune într-o reţea. Web TV-
urile comunitare favorizează, mai mult sau mai puţin, exprimarea membrilor site-ului.

Concluzii
Obişnuinţa consumatorului de TV se schimbă. El îşi doreşte tot mai mult acces la

conţinut, oriunde şi oricând.

6 http://memoireweb-tv.over-blog.com/pages/web-tv-et-journalisme-3920133.html (29 august 2013).
7 http://memoireweb-tv.over-blog.com/pages/web-tv-et-journalisme-3920133.html (15 august 2013).
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Statisticile arată că procentul populaţiei care consumă televiziune clasică, este, încă,
foarte ridicat. Acest lucru este, în principal, o consecinţă a faptului că televiziunea se bucură de
credibilitate ca mijloc de informare şi pentru că a stiut să-şi fidelizeze un public care şi-a
integrat televiziunea în rutina  zilnică.  Există semne clare care demonstrează că „noile”
platforme  web care difuzează conţinut audiovizual au tendinţa de a eroda în adâncime. Într-
adevăr, proliferarea de noi canale de difuzare de conţinut generează  capturarea unui procent
semnificativ de „timp liber” de la utilizatori. Cineva care petrece ore întregi vizionând filmuleţe
pe YouTube, evident, nu le va petrece în faţa televizorului. Fiecare utilizator are o limită de
timp liber, pe care îl va petrece, pe parcursul unei săptămâni, şi îl va împărţi în funcţie de
interesele lui. Putem observa că timpul petrecut pe internet a crescut considerabil în ultimul
deceniu. Aspecte care sunt în favoarea noilor platforme web pentru  vizualizarea de conţinut
audiovizual sunt:  marea diversitate a conţinutului şi posibilitatea de interacţiune. Într-adevăr,
nu demult,  oamenii erau  limitaţi în alegerea conţinutului şi erau destul de pasivi în faţa
ecranului de televizor. Astăzi, ei au o multitudine de opţiuni. Utilizatorul este capabil să-şi
construiască un program personalizat şi nu mai sunt dependenţi de programul televiziunilor.

Web TV-urile, în schimb, vor reuşi să se impună când vor inventa noi mijloace de a
face televiziune. Documentarele Web au reuşit să se impună, pentru că au propus noi forme
de conţinut. Web TV-ul rămâne, totuşi, un instrument care promite.

Bibliografie

Aston, Judith, Dovey, Jon, Gaudenzi, Sandra, Webdoc, interactive, transmedia, participatory
and beyond, în „Studies in Documentary Film: Special Issue”, 2012, p. 141-157.
Disponibil online la http://www.intellectbooks.co.uk/journals/view-Article,id=15026/

Gilder, G., Life after Television, New York, Norton, 1994.
Lotz, Amanda D., The Television Will be Revolutionized, New York, New York University

Press, 2007.
Noam, Eli M., Internet Television, Jo Groebel şi Darcy Gerbarg (editori), Mahwah,

Lawrence Erlbaum Associates Inc, 2003.
Simpson, Wes, Greenfield, Howard, IPTV and Internet Video: Expanding the Reach of

Television Broadcasting. Ediţia a doua revăzută, Elsevier Science & Technology şi
Focal Press, Oxford, 2009.

Tapscott, Don, Crescuţi digital, Bucureşti, Editura Publica, 2011.

Webografie

www.arte.tv/fr & http://fr.wikipedia.org/wiki/Web_TV
Ray Bradbury Quotes, disponibil pe http://www.great-quotes.com/quote/53547
www.definition-webmarketing.com
Sarah Lacy, „Rip Digg”, http://techcrunch.com/2011/03/19/rip-digg/
www.mativi.fr
http://memoireweb-tv.over-blog.com/pages/web-tv-et-journalisme-3920133.html
Webdoc, interactive, transmedia, participatory and beyond. Studies in Documentary Film:
Special Issue. (2012) 6.2. Judith Aston, Jon Dovey, and Sandra Gaudenzi (Eds.). 141-157.
(Disponibil online la http://www.intellectbooks.co.uk/journals/view-Article,id=15026/).


	quaestiones-romanicae_ii-1
	4. Romana.pdf (p.205-482)
	3. Anamaria Benea.pdf (p.27-32)



